

10號波下黃金泳灘游水 男子被檢控

A2



美初創企用盜版書訓練AI 賠償117億史上最高

A5



優化人民幣流動資金安排兩大重點

重新分配日間和即日隔夜人民幣資金額度

- 調高日間人民幣資金額度至300億元人民幣
- 降低隔夜額度至100億元人民幣

增加翌日(T+1)交收的兩周和一個月期限回購協議

註：優化措施將於10月9日起生效

金管局新招 鞏固離岸樞紐地位

擴人民幣用途 增強流動性

三階段實施人民幣業務資金安排

	舊安排 (2025年2月28日推出)	第一階段 (2025年10月9日生效)	第二階段 (2025年12月1日生效)	第三階段 (2026年2月2日生效)
資金安排的利率	上海銀行間同業拆放利率 + 25基點	上海銀行間同業拆放利率		
合資格的業務	人民幣貿易融資	<ul style="list-style-type: none"> ● 人民幣貿易融資 ● 人民幣貿易融資相關的集團內部貸款 	<ul style="list-style-type: none"> ● 人民幣貿易融資 ● 人民幣資本支出 (Capex) 定期貸款 ● 人民幣營運資金 (Working capital) 定期貸款 ● 通過同一集團的海外銀行機構向企業客戶提供以上業務 	
期限	1個月/3個月/6個月	1個月/3個月/6個月/1年		
交易方式	組合或逐筆交易形式	簡化成劃一的，按每宗交易，金額最低為1000萬元人民幣		
回購交易的運作	人手操作；參加行不能在回購交易期內更換抵押品			引入CMU的第三方回購服務安排，允許參加行在回購交易期內更換抵押品

焦點新聞

為滿足企業對人民幣融資需求的增加，以及進一步強化香港作為全球最大離岸人民幣業務樞紐的領先地位，金管局昨日宣布，自10月9日起推出「人民幣業務資金安排」，包括分三階段有序擴大新安排下合資格的人民幣資金用途範圍，並同時宣布優化離岸人民幣流動資金安排。金管局總裁余偉文表示，香港具備有利條件，把握人民幣業務及市場發展機遇，強調將繼續與內地當局及市場參與者合作，持續深化、推進香港離岸人民幣市場的發展。

大公報記者 蔣夢宇

余偉文指出，近期市場對人民幣作為融資貨幣的需求大幅提升，其中一個明顯的指標是銀行業人民幣的貸款對存款比率由2022年9月約20%攀升至2025年6月逾90%，反映企業對於較長期人民幣貸款的需求也日益殷切。因此，繼今年2月推出「人民幣貿易融資流動資金安排」後，再推出「人民幣業務資金安排」取代，並實施多項優化措施及擴展合資格資金用途，這項安排將分三個階段推行（詳情見表）。

第一階段是由10月9日起，今年2月起獲分配人民幣貿易融資流動資金額度的銀行，即參加行，將可以更低利率使用人民幣業務資金安排，計算基準是上海銀行間同業拆放利率，免去此前附加的25基點溢價。同時，將放寬至容許參加行將人民幣資金通過同一集團的海外銀行機構向企業客戶提供人民幣貿易融資服務。另增加1年期限選項等。

第二階段由12月1日起，特定人民幣資本支出及營運資金定期貸款將納入合資格業務範圍。第三階段將於明年2月2日起，金管局將引入債務工具中央結算系統（CMU）的第三方回購服務安排，參加行在回購交易期內可按需要更換抵押品，回購交易會由人手操作轉為更自動化的運作模式等。

放寬貸款期限 穩定資金成本

在優化人民幣流動資金安排方面，兩項優化措施均自10月9日起生效，一是重新分配日間和即日隔夜人民幣資金額度，調高日間人民幣資金額度至300億元人民幣，及降低隔夜額度至100億元

人民幣。另一措施是增加翌日（T+1）交收的兩周和一個月期限回購協議。香港銀行公會主席、渣打香港兼大中華及北亞區行政總裁禰惠儀表示，除固有的人民幣貿易融資外，新安排將擴展至特定人民幣資本支出（Capex）及營運資金（Working capital）定期貸款，並放寬貸款期限及容許參加行通過同一集團的海外銀行機構向企業客戶提供相關服務，有助穩定資金成本、便利海外資金調撥、簡化交易方式及增加應用場景等，滿足銀行客戶對人民幣產品與日俱增的需求。

強化融資功能 滿足企業需求

中銀香港副總裁王化斌表示，優化後的「人民幣業務資金安排」及「人民幣流動資金安排」，進一步拓展人行與金管局之間貨幣互換協議下資金使用場景，強化離岸人民幣融資功能，更好地滿足了香港離岸人民幣業務增長需求，有助進一步發揮香港離岸人民幣樞紐向外輻射作用。

滙豐工商金融總經理兼香港及澳門主管方嘯表示，近年來，受利率差異影響，人民幣作為融資貨幣的吸引力不斷增加，香港離岸人民幣貸款比例亦迅速上升。新安排下的各種措施及擴大的人幣資金用途範圍，將備受市場歡迎，並進一步提升人民幣在企業層面的用途，特別是為與內地市場有密切聯繫的企業提供策略性優勢，以管理融資成本。



余偉文指出，企業對於較長期的人民幣貸款需求日益殷切。

業界看好新舉措

中銀香港副總裁 王化斌

- 此舉措將為吸引更廣泛的境外投資者參與中國債券市場
- 有助於推動人民幣債券成為香港及全球市場廣泛接受的合資格抵押品

香港銀行公會主席 禰惠儀

- 新措施讓銀行更靈活地管理離岸人民幣流動性

滙豐工商金融總經理兼香港及澳門主管 方嘯

- 新安排為香港加強作為離岸人民幣中心和國際融資樞紐地位的又一進展
- 助香港銀行更有效地支持內地企業走向全球



跨境回購出台 人民幣債券更吸引

便利投資

香港金管局與中國人行、中國證監會和國家外匯管理局共同推動的跨境債券回購業務，於昨日正式推出。金管局總裁余偉文表示，該措施是持續優化「債券通」業務的重點工作之一，有助於提升香港離岸人民幣市場的流動性，以及境外投資者配置人民幣資產的意願，引導更多元化的離岸人民幣業務發展，以進一步鞏固提升香港作為國際金融中心和離岸人民幣業務樞紐的地位。

滙豐資本市場及證券服務香港區主管黃子卓指出，開放回購業務讓在岸資金市場開放予境外投資者參與，有助他們以穩定的成本管理

人民幣流動性，從而加強風險管理，提升所持有人民幣債券的價值。未來，境外投資者可以涉足更深、更穩定的人民幣資金池，在香港進行便捷及具成本效益的融資。

中銀香港副總裁王化斌表示，跨境回購是中國債券市場高水平對外開放的又一重要里程碑，令國際境外投資者可直接或通過互聯互通基建進入更具深度和廣度的回購市場，為其進行流動性管理提供更多選擇和渠道。

內地監管機構有關負責人透露，截至今年8月末，有來自80個國家和地區的1170家境外機構進入中國債券市場，持債總量約4萬億元人民幣。



黃偉文表示，特区政府將與各界攜手，提升與鞏固香港國際金融中心地位。

特區政府擬發第三批代幣化綠債

金融領先

證監會與金管局日前聯合公布《固定收益及貨幣市場發展路線圖》，旨在將香港發展成為全球固定收益及貨幣（簡稱FIC）中心。財政司副司長黃偉文表示，《路線圖》圍繞四大支柱提出關鍵措施，包括一級市場發行、二級市場流動性、離岸人民幣業務及新一代基建，也體現特區政府與市場共同努力，鞏固香港作為主要的FIC中心，確保香港繼續保持競爭力。

黃偉文在「香港銀行家峰會2025」活動上致辭時也提及，現實世界資產（RWA）例如債券和其他金融工具的代幣化，為香港提供嶄新發展機遇。他說，特區政府以身作則，在過去兩年已發行兩批代幣化綠色債券，目前正籌備發行第三批，未來也有意恆常發行。

在最新發布的第38期《全球金融中心指數》報告中，香港的整體評分上升，繼續位列全球第三，亞太區第一，與頭兩位（紐約和倫敦）的分數差距亦見收窄。黃偉文說，香港的國際金融中心地位有賴社會各界共同努力，也反映香港在創新與科技方面的發展取得初步成果。他說特區政府不會自滿，會繼續努力提升和鞏固香港的金融中心地位。

責任編輯：呂泰康 美術編輯：麥兆聰

